

让法治甘霖沁润群众心田

——呼和浩特市司法局“七五”普法工作纪实

依法治国,普法先行。“七五”普法工作开展以来,呼和浩特市司法局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,大力弘扬社会主义法治精神,不断深化多层次、多领域依法治理,形成了“领导带头率先垂范,部门联动协调推进,群众参与学用结合”的法治宣传教育良好格局,营造了全社会“办事依法、遇事找法、解决问题靠法”的良好社会氛围。

高举宪法旗帜 唱响法治宣传主旋律

什么是宪法?宪法有什么作用?宪法有什么价值?走进呼和浩特市宪法宣传教育基地,答案一目了然。

呼和浩特市宪法宣传教育基地秉持群众喜闻乐见、形式多种多样、与环境适宜匹配的原则,通过图文并茂的壁画,展示了每个公民一生中相伴的基本权利和义务,以及人民当家做主;民族区域自治;国家机构;全面依法治国;国旗、国歌、国徽;法润青城等法律知识,同时配备了一个宪法宣誓厅,为进一步普及宪法知识、增强宪法意识、弘扬宪法精神搭建了崭新的平台。

呼和浩特市司法局宣传科科长周媛介绍:“宪法宣传教育基地的投入使用,既开辟了宪法宣传教育实体阵地,又创新了宪法宣传教育形式。该基地占地500平方米,设立了十个板块和一个宪法宣誓厅,通过丰富详实的内容、简洁清新的设计,追寻宪法足迹、讲述宪法故事、阐释宪法内涵、告知权利和义务、树立宪法权威、弘扬宪法精神。”

同时,呼和浩特市司法局还运用信息化技术打造了全自治区首个“网上宪法宣传教育基地”,让习惯于互联网生活方式的市民扫描二维码即可随时随地访问宪法宣传教育基地,通过“线下+线上”相融合的方式,进一步推动宪法宣传教育走进百姓日



常生活。

创新普法模式 构建乡村法治新局面

“以前我们老年人根本不懂法,现在可是‘法律明白人’!”呼和浩特市和林格尔县城关镇下喇嘛盖村村民谈到普法教育感触颇深。

这背后的原因离不开一个名叫姜绿果的普法志愿者。“没事闲聊的时候,学一学法律知识,尽量不要上当受骗。”这样的话姜绿果不知道每天要跟村民们说多少遍,田间地头、农户炕头、山路村头走哪儿都能听到她“唠唠叨叨”。

即使这样,村里的村民不仅没有“嫌弃”她,反而在她的带领下编排了“普法小戏”。“学法知识高,法律意识要提高……”走进绿苑农家大院普法志愿者协会,普法小戏已经登台亮相。“普法工作,光讲枯燥的条文效果不好,老百姓听不懂,也没有兴趣。普法小戏由于接地气,用身边的故事教育身边的人,深

受群众喜欢。”呼和浩特市司法局工作人员表示。

“学法律,知荣辱,适应新常态,建设平安村镇。”“全面建成小康社会”“全面深化改革”“全面推进依法治国”“全面从严治党”……在下喇嘛盖村,这样的普法标语随处可见。通过贴近农村、贴近生活的方式,广泛开展普法教育活动,让村民在日常生活中看得见法、听得见法、感受到法,在潜移默化中接受法治宣传教育。

少年与法同行

奏响法治文明进行曲

“《与法同行,抗疫有我》,今天的普法课堂,我将为大家讲述在疫情期间与我们息息相关的法律知识。”疫情防控期间,内蒙古东日律师事务所律师段亮充分利用互联网“云课堂”教学模式,为呼和浩特市三万多名师生送上一堂别开生面的“防疫法治微课堂”。

网络课堂上,段亮从与学生们生活息息

相关的法律常识讲起,围绕不按规定佩戴口罩及擅自逃离隔离、编造传播谣言等方面违法行为,结合相关典型案例进行了细致地讲解,以深入浅出的方式向学生们普及疫情防控法律知识。

知法守法是每个公民的责任和义务,依法防疫与每个家庭息息相关。呼和浩特市第三十五中学学校负责人表示:“广大师生通过观看学习‘与法同行,抗疫有我’,对于国家在疫情防控期间采取相关措施所依据的法律法规有了初步的认识,对国家制定的法律及各级政府出台的规范性文件与我们普通公民的日常生活息息相关有了更清楚的认识。”

段亮介绍:“针对新冠疫情,学校延期开学的情况,东日所与呼和浩特市司法局、呼和浩特市教育局采取法治微课的新模式,对全市中小学生进行与防疫有关的普法讲座,经过三个月的精心组织准备,录制了《与法同行,抗疫有我》法治微课,其中汉族版和蒙语版各两节课,尤其是蒙语版法治微课属于全国首创。”

呼和浩特市司法局始终坚持依法治校,把法治教育纳入总体教学计划,做到“计划、课时、教材、师资”四落实,各中小学校全部聘请了法治副校长、法治辅导员。同时,加强校园普法阵地建设,在全市中小学开展“校园法苑”创建活动,不断提高学校普法活动的趣味性和吸引力。

“七五”普法以来,呼和浩特市司法局积极探索普法宣传形式和手段,充分调动各方面力量,构筑法治宣传社会化网络,不断增强法治宣传教育的社会影响。

下一步,呼和浩特市司法局将根据考核要求,突出问题导向,制定整改措施,狠抓工作落实,提高政治站位,深化宪法宣传,加强体系建设,提升普法质效,确保“七五”普法取得实实在在的成效,推动呼和浩特法治建设迈上新台阶。

(王丹)

勇斗凶残歹徒 献出宝贵生命

安业雷:用生命守护人民安宁

“老兵,你是我们的骄傲,一路走好!”近日,在武警内蒙古总队赤峰支队,广大官兵以不同形式悼念一名英勇牺牲的退伍老兵。支队政治工作处主任感慨地说:“几天前,我们曾经的战友面对凶残的歹徒,用生命保护了人民的安全、捍卫了军人的荣光,我们要向英雄致敬,向英雄学习!”



牺牲的战友叫安业雷,2007年12月入伍,在赤峰支队服役5年,是部队战友心中的“警营机械通”,先后荣立三等功1次,优秀士兵2次。

2012年11月,安业雷退伍回到江苏省淮安市,次年3月入职淮安市巡特警支队五大队,成为一名辅警。身为退伍军人的他是大家眼中的多面手:在日常训练中,他既是标兵,也是教官,带领队员苦练擒拿格斗;在安保工作中,他细心热情,积极地为民众服务解决难题;他总结出的“警情案件三步侦破,视频监控四查看,图像资料五类筛查,一车两步交叉互巡”等工作法被支队推广使用。坚守巡防一线7年中,安业雷参与维稳事件处置20余起,大型活动安保

50余次,先后6次被表彰为“优秀巡防队员”。

“他是尽职尽责、勇于担当的‘老班长’,是便衣侦查队里的‘抓捕能手’,每次遇有抓捕行动,他都冲在最前面。”淮安市巡特警支队五大队一级警员顾磊说,自巡特警支队便衣侦查队组建以来,安业雷参与抓获各类违法犯罪嫌疑人287名,连续5年排名支队第一。

2020年7月6日上午,安业雷与战友在开展网上在逃人员线索核查工作时,遭到两名犯罪嫌疑人持刀疯狂袭击,面对挥舞着凶器的歹徒,他毫不犹豫地挡在了一同执行任务的辅警吴骏前面,搏斗中,安业雷被歹徒砍伤,最终,因伤势过重壮烈牺

牲,年仅32岁,而他的女儿才两个月大。

“我和安业雷既是工作中的同事,又是淮安蓝天救援队的队员。”淮安市巡特警支队综合大队辅警梁春林说道,安业雷因父亲常年生病,妻子没有工作,家庭经济状况比较困难,但他积极参加公益事业。2016年6月,阜宁发生了龙卷风灾害,作为蓝天救援队的一员,他第一时间赶赴现场,先后救出10多名被困群众。“因为表现优异,他还曾当选为淮安蓝天救援队首任党支部书记。”

英雄长逝,浩气长存。从忠诚的武警战士到优秀的人民警察,再到英勇献身的英雄,安业雷用行动践行了全心全意为人民服务的诺言。

(张东波)